

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO  
XXXX

CARTEA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en casa de este periódico.—En el punto de la Puerta de Reyes, en casa de don Juan de Dios.—En el punto de la Puerta de Reyes, en casa de don Juan de Dios.—En el punto de la Puerta de Reyes, en casa de don Juan de Dios.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

CARTEA DE ESQUELAS.—En Granada, en casa de este periódico.—En el punto de la Puerta de Reyes, en casa de don Juan de Dios.—En el punto de la Puerta de Reyes, en casa de don Juan de Dios.

17 343

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 12 de Agosto de 1917

TALLERES: Pazo Seco de Linceña 11

## A gran velocidad

Días pasados, al comentar las disposiciones del señor Alcalde, sobre el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, hacíamos constar nuestro deseo de que las medidas escritas estuviesen eficazmente apoyadas por una acción energética y perseverante que impusiera el respeto a lo ordenado para el mejor régimen de la ciudad.

Entendimos entonces y entendemos ahora, que mientras las costumbres públicas, hijas de una singular educación ciudadana, no cambian radicalmente, poniéndose a tono del moderno sentido de ciudadanía, se van punto menos que inútiles cuantos edictos y circulares se dicten, porque no hay quien los lea ni quien se considere obligado a prestarles riguroso acatamiento.

Aquí, donde cada vecino se cree con derecho a hacer su santísima voluntad, pese a quien pese, donde nadie que tenga mediana influencia paga una multa, donde el espíritu de rebeldía contra lo dispuesto por las autoridades se manifiesta en la vía pública a cada momento, no basta con fijar un edicto en las esquinas. Hace falta vigilar mucho y castigar debidamente a los infractores de las Ordenanzas. En una palabra, es indispensable ejercer una rigurosa acción, pasando de las palabras a las realidades.

Lo hemos dicho innumerables veces, pero observamos, que no es ocioso repetirlo ahora. Y tal vez tengamos que volver sobre el tema más adelante, porque aquí no es cosa corriente conseguir las cosas de primer intento y hay que machacar un día y otro sobre la misma argumentación. Ya que se ha pensado en reprimir determinadas libertades que pugnan con el verdadero espíritu de libertad que debe imperar en la vía pública, conviene seguir adelante hasta poner orden en todo aquello que anda mal ordenado.

Diariamente presenciamos casos lamentables que ponen de manifiesto el poco o ningún respeto que muchos vecinos guardan a las disposiciones de la autoridad. En los sitios más céntricos y durante las primeras horas de la noche, o sea, cuando mayor es la afluencia de público, siguen los baños producidos por el riego de las macetas colocadas en los balcones. Hace muy pocas noches, los transeúntes que circulaban por una de las aceras de la calle de Reyes Católicos, víronse desagradablemente sorprendidos por un verdadero chaparrón. Hubo justificadas protestas; lo que no hubo por ninguna parte fué un guardia. Y el hecho se repite a diario en la mayoría de las calles granadinas.

La velocidad de los automóviles es punto importante de los problemas relacionados con la vía pública. Y debemos confesar, ante lo que observamos frecuentemente, que no se tienen en cuenta, ni mucho menos, las disposiciones de las autoridades. A tal extremo llega la desprecocupación de tales vehículos, que si no ocurren desgracias todos los días es por un verdadero milagro de la Providencia.

No está reglamentada la circulación de automóviles por las calles? Si, y bien claramente por cierto. Entonces, ¿por qué se permiten esas carreras desenfrenadas por los sitios más céntricos y concurridos? Hace un par de días, a la caída de la tarde, vimos bajar por la calle de Reyes Católicos un automóvil con una espantosa velocidad; en la Puerta Real hizo un peligroso viraje y siguió por el Embovedado y Carrera, con tal apresuramiento, que sembró el pánico entre los transeúntes. El chofer sonreía orgulloso de su destreza; los guardias que presenciaron el espectáculo, permanecieron impasibles.

¿Puede tolerarse esto? ¿Puede estar la vida del público a merced de los automovilistas que gustan del vértigo de la velocidad? Corran cuanto quieran por las carreteras, si ello les place; pero por las calles, la marcha debe estar sujeta a lo dispuesto en las Ordenanzas. Lo contrario es un abuso que debe castigarse, sea quien fuere el que lo cometa.

Esperamos que la reglamentación de la velocidad de los automóviles no se limite a un precepto escrito, sino que se ponga en vigor rigurosamente. La seguridad del público así lo exige.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA  
OFICINAS: COLEGIATA, 7  
Casa del "Heraldo de Madrid"

## El Defensor en Madrid

10 de Julio  
Políticas

Con este movimiento, entiéndase rectamente la alusión, grito el sindicalismo o la justicia social?

Quede, en esta interrogación, con unos puntos suspensivos por añadidura, el entredicho en que se pone nuestra vida social de independientes. Parece que no quieren entenderse, a pesar de la buena voluntad del Gobierno, y de los obreros y la Empresa?

Pues entonces ¿de quién es la culpa? Aquí, viene o nace el entredicho, en la interrogación; que ya es por sí algo arbitraria y contrachecha; la interrogación que es, según la célebre respuesta que le dieran al escritor Pope, «una cosa torcida y contrachecha, que hace preñar». «Pope era jorobado y contrachecho.»

Y a este hombre y a tal respuesta, corresponde cierta parte de la España que hoy nos impone la censura.

Vivimos jorobados y contrachechos, de punta a punta. Sobre las huelgas, sobre el tráfico claro-oscuro de estas huelgas de mala gana, como juegos de niños mal intencionados, vienen las últimas declaraciones del *leader* señor Cambó.

El señor Cambó o sea, Cataluña, se opone a unas elecciones hechas a la antigua usanza, según el plan de los partidos de turno. La Asamblea, declara el señor Cambó, no va contra el régimen actual; pero que si a este Gobierno se le diera el decreto de disolución, entenderíamos que la corona se asociaba a la obra de los partidos de turno, que abomina el país, y no respondía al clamor de España; y entonces lucharíamos contra todo, cumpliendo nuestro deber.

La Asamblea, pues, pide, exige unas constituyentes. Ya desiste de la autonomía para ella sola; la quiere para todas las regiones de España.

Y como la segunda Asamblea se ha de celebrar, ya lo concreta rotundamente el señor Cambó: «pese a quien pese, la nueva Asamblea se celebrará». «Concentraríamos aquí parte de nuestras fuerzas, unas 300.000 almas y se celebraría». La amenaza o el reto no puede ser más terminante.

Y ahora, de *El Liberal* de Barcelona, recorto lo que sigue: El diputado a Cortes por dónde? y ex gobernador de Barcelona D. José Morote, ha escrito a un íntimo suyo en esta capital, una carta, de la que entresacamos el siguiente párrafo:

«Sin las dolorosas circunstancias que me rodeaban a raíz de la Asamblea del 19, hubiera asistido e intervenido en ella.

Por no poder realizarlo, me sentí muy contrariado y escribí a Cambó asociándole al acto y a las bases, expresándole mi espiritual solidaridad con uno y otros.»

En *El Liberal* no se veían estos puntos suspensivos. Tampoco, como ustedes comprenderán, vi yo la carta del señor Morote; y, además, ignoro si el señor Morote será muy amante de los suspensivos. Y se los pongo, para que se desliquen, como es debido, estas breves declaraciones epistolares del señor Morote.

La Asamblea va a una revisión de valores nacionales y a la purificación de los distritos y a la redención del sufragio, y ahí, y contra el caciquismo en los pueblos y en las ciudades. «Por eso el señor Morote se adhiere a la Asamblea? Por eso... por eso, sépanlo en Huéscar. Ya será hora.»

FEDERICO NAVAS  
ASPECTOS

## La hipótesis de la revolución

La palabra revolución anda ahora mucho en las bocas y en las plumas. Un concurso de circunstancias universales e interiores la han sacado del estado durmiente en que yacía, casi olvidada. La experiencia nos dice que no debemos hacer demasiado caso de las palabras que se repiten en letra de molde. Un viento de actualidad las trae. Un viento de actualidad se las lleva. Nacen a veces del humor de un escritor, de una herencia literaria de lejanas arañas, hasta de la necesidad retórica de redondear un párrafo. Pero una experiencia más íntima, más psicológica nos dice que a veces las palabras no son un vano ruido; que será temerario reducir a un *flatus vocis*. Tienen las palabras, aun las más vanas del contenido real de contenido ideal al nacer, un mágico poder de sugestión. En ocasiones, hay un destino que las accebe, las coge, las multiplica y las convierte en fuerzas. ¿Cuántos tópicos usados de postrísima enjundia, cuántas frases buenas se han convertido en palabras-fuerzas y mandadas por ese destino han influido en el de hombres y en el de pueblos? No es prudente desentender demasiado las palabras. Conviene analizarlas, como un germen que puede no ser nada y puede ser origen de una epidemia, para prevenirse a esterilizarlas.

ANDREINO

Si necesita V. recibos de in-  
contrar en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

Reyes Católicos, 8, principal

la revolución parecía a muchos un modo de mudar la constitución de los pueblos que había caído en desuso, que el progreso político había definitivamente arrinconado. El liberalismo triunfante en casi todos los pueblos de Europa, en su reposo beatífico de poseedor satisfecho, sonreía sin alarma y proclamaba que, en los diccionarios de la política la palabra revolución había sido tachada para poner encima otra nueva y flamante: *evolución*, suerte de revolución pacífica, ordenada y sujeta a trámites, a regla y a medida. Parecía que en el mundo político había pasado la edad de las convulsiones geológicas, como en la tierra, aunque de ésta no lo sabemos del todo y quedan todavía terremotos y volcanes. Entre nosotros se iba todavía más lejos. Después del llamado Parlamento largo, de Sagasta, había quien proclamaba cerrado el ciclo de las reformas políticas y creía que sólo, en el campo social y económico podrían desmenuzarse novedades. Estrecho y singular concepto de la política! ¿Qué son lo esencial y lo económico sino vastos sectores de lo político, del gobierno de la ciudad, en cuanto suponen un régimen de Estado, hasta en la anarquía que sería la abstención? El ciclo de las transformaciones políticas no se cerrará nunca, porque la vida de la sociedad es *devenir*, historia, mudanza, flujo de sucesos cambiantes. Lo que hay de cierto en la doctrina de la extinción de las revoluciones es que a medida que la organización del Estado es más flexible, más modificable por medios normales y pacíficos, más sujeta a la influencia de la voluntad de las masas ciudadanas, o de los núcleos ciudadanos, la revolución como transformación violenta, tiene menos ocasiones y hasta de obtener justificación, convirtiéndose de estallido de un pueblo oprimido que no encuentra salida legal a sus aspiraciones, en criminal empresa de conquista de banderas y aventureras que pretenden la dominación. Mas la hipótesis de la revolución, como medio de transformación política, beneficioso o nefando, no puede ser descartada en absoluto. En cierto modo es una hipótesis mecánica, la posibilidad de un choque de fuerzas y resistencias.

Mas, la Revolución innecesaria es en los pueblos como un ataque epiléptico, y no el desarrollo de fuerzas orgánicas sanas. Hasta Revoluciones que tengan cierta motivación en un organismo político viciado, pueden ser mal mayor y causa de ruina. Tenemos a la vista el trágico espectáculo de la Revolución rusa que si no es encauzada por una dictadura popular, va derecha a convertirse en un gran acto de traición: en el asesinato de Rusia como gran potencia. Por eso no podemos oír sin alarma la palabra revolución, cuando la oímos entre nosotros, sin ver detrás de ellas ni fuerzas organizadas, ni hombres que puedan pretenderse salvadores, ni planes del Gobierno, ni poderosos corrientes de opinión, ni otra cosa que un desajurado lamentamiento a una incógnita, o que un vago plan mesiánico de pasar a un estado mejor por vía de milagro, como el que espera la prosperidad de la lotería, o de una herencia fantástica, o de la suerte que le predijeron los naines de una gitana.

Toda la experiencia histórica de más de un siglo se pronuncia en España contra la fe en las Revoluciones. Es el medio de transformación más ensayado y con más desastroso fruto, desde el motín de Aranjuez. Fernando el Desdorado la Constitución del 12, los Sargentos de la Granja, el pronunciamiento perpetuo, las series de Constituciones, la Gloriosa, debieron habernos enseñado que más que en leyes y en formas externas, el problema de la transformación y mejora política era una cuestión de conducta, de bien obrar, de educación cívica y moral y que la paz interior es la condición primera de nuestro progreso. Desde la decadencia austríaca, la única transformación férvida, que dió a España días de prosperidad no se oporó por trastornos revolucionarios, sino por la acción inteligente de los primeros Borbones, asistidos de ministros eminentes y patrióticos.

¿Qué sería ahora una Revolución? ¿Qué régimen podría establecer? ¿Qué consecuencias traería para la paz pública? Basis recordar el período de 1869 a 1874 para hallar la respuesta. Todavía ígnea diferencia entre entonces y ahora: entre el caudal de esperanzas, de posibilidades, de capacidades sobresalientes que representaba aquella Revolución y los que en vano se buscarían al presente! ¡Y qué diferencia también en el estado del mundo, que podía permitir hace medio siglo a los pueblos débiles que dieran el espectáculo de sus luchas para constituirse y pusieran ellos mismos en tela de juicio su capacidad para lograrlo, pero que hoy, en la hora quizás no lejana de las compensaciones y los apocados de las paces, después de la gran guerra, no se limitaría a ser espectador, sino que querrían ser o tutores o testamentarios!

LA GUERRA MARRUECA  
Diferencia entre los raids sobre Londres y París

Habría observado el lector que los raids de los aviones alemanes son mucho más frecuentes sobre Inglaterra que sobre Francia. Este hecho comprende dos cuestiones: Primera: ¿por qué tantos raids sobre Londres? Segunda: ¿por qué los aviadores alemanes no van a París desde que los aviadores franceses van, con tanta audacia como éxito, a bombardear las fábricas alemanas a distancias considerables?

Los alemanes que vuelan sobre Inglaterra tienen en su favor dos circunstancias propicias. En primer lugar, no tienen que pasar por ninguna línea de defensas, sino que cruzan sobre una línea muerta, es decir, el mar, desde el cual su paso es difícil de ser apercibido. Y en segundo lugar, les favorece la bruma que casi siempre reina en aquellos parajes y con la cual se protegen fácilmente.

Claro es que desde que alcanzan la costa británica, la niebla es menos densa y se les descubre en seguida, pero a pesar de ello, ya es tarde. Durante los veinte o treinta minutos que necesitan los aviones de defensa para elevarse a tres o cuatro mil metros, los agresores tienen suficiente tiempo para realizar su misión devastadora, y, de nuevo, remontan otra vez la zona marítima, la inmensidad del mar y les es fácil escapar a las escuadrillas inglesas.

En vista de estas favorables circunstancias, los alemanes han multiplicado sus raids sobre Inglaterra, con los que, exponiendo un mínimo, tratan de conseguir más que un fin bélico, un objeto político: el de inquietar al pueblo inglés. Y además, un ideal táctico: el de retener en Inglaterra el mayor número posible de aviones para la defensa de sus costas.

Un raid sobre París supone mayores dificultades. Detrás de la línea del frente, que ningún avión alemán puede franquear sin ser visto, encuentran una en su itinerario. Si el avión tiene que salvar un centenar de kilómetros, tanto a la ida como al regreso no podrá hacer este recorrido en menos de hora y media, tiempo más que suficiente para que las escuadrillas francesas puedan elevarse y darle caza.

Además, cuanto más avance hacia el interior, mayor será el número de escuadrillas puestas sobre aviso y tendrá, por consiguiente, que luchar con mayor número de adversarios. En las actuales circunstancias, no es exagerado afirmar que para alcanzar algún éxito en un ataque aéreo sobre París, los alemanes tendrán que poner en línea más de cien aviones.

## LA GUERRA MARRUECA

### Diferencia entre los raids sobre Londres y París

El título de *Sultán*, según los antiguos autores e historiadores árabes, corresponde a los soberanos que tengan reyes vasallos y un ejército de diez mil jinetes, por lo menos.

Algunos sultanes de Marruecos, en sus relaciones con los monarcas europeos, han empleado un tratamiento insultante y depresivo para éstos, cuya tolerancia sólo se explica, no por mala interpretación del texto árabe, sino por el terror que inspiraban sus corsarios. Es el de *Tagala* (tirano, usurpador).

Jorge Hosi, cónsul de Dinamarca en Tánger en el siglo VIII firma haberlo visto usado en documentos oficiales dirigidos a poderosos soberanos europeos.

En el texto árabe del tratado celebrado entre Sidi Mohamet Ben Abd Al Lah y el Cristianísimo Rey de Francia Luis XV, fechado en Marruecos en 1767 (últimos de Heyya de 1910), se emplea dicho título para designar al biznieto del Rey Sult.

El autor del artículo expresa haber visto empleado el apelativo en el Compendio de Historia de Marruecos del Xej Ahmed Benjedjed En Nasiri Es-Slasy, y en general siempre que hacía referencia a un rey cristiano.

Advertido de ese intolerable insulto de Marruecos que de Sultán le trataba. Mas éste contestó con una carta, que es un verdadero documento histórico, en la que le dice que solo en la otra vida se puede conocer a quien sea merecedor de ese título.

«Los que hayan sido agradados a Dios —dice la carta— los que El verá favorablemente, cubrirá con vestiduras imperiales y les colocará la corona, éstos serán dignos del título de Sultán.»

Siendo, pues, una cosa cuya certeza no puede ser conocida más que en la otra vida, ¿de qué utilidad puede ser el uso de este título en este mundo?

El Soberano marroquí coneluye rogando al cristiano que no le dé otro título que el de *Mohamet Ben Abd Al Lha*, ofreciéndole tratarle del mismo modo, lo mismo que a los demás soberanos europeos.

Posteriormente los sultanes de Marruecos dieron a los monarcas de Europa el título de *Malik*, que es la verdadera traducción de Rey o el de *Administrador*, barbarismo empleado para designar a los emperadores.

Por último, el pueblo marroquí y sus escritores dan siempre el título de Sultán a sus soberanos; pero éstos no lo usan en sus escritos, prefiriendo el ya citado de *Amir El Murainin*, que simboliza su poder espiritual.

El tratamiento que los marroquíes dan al Sultán, es el de *Sidna* (Nuestro Señor).

«Todos son «bi-motores», con una potencia global de 550 caballos. Pueden conducir tres pasajeros y van provistos de cuatro ametralladoras: una en la proa, dos en la popa y una en el fuselaje.»

Bajo el punto de vista de la construcción y como particularidad curiosa, tienen un pasillo lateral, de suerte que los aviadores pueden circular fácilmente del emplazamiento de proa al de popa.

Su velocidad es de 120 a 130 kilómetros por hora, a 3.000 metros de altura. Pueden elevarse a 4.000 metros y llevar, como carga pequeña, 200 kilogramos de explosivos.

Los aliados, aun cuando nada han dicho aún, poseen aparatos muy parecidos a estos.

NARCISO JIRALDEZ

## El título de Sultán

En la revista *Africa* hallamos con este título un artículo que no deja de interesarnos, dada la intervención de España en los asuntos africanos.

Según parece, entre los primitivos habitantes de Arabia no había jerarquías, ni dignidades.

La vida patriarcal de aquellas generaciones no necesitaba de autoridad fija y permanente. Si ocurría una cuestión cualquiera, la zanjaba el más anciano, según su experiencia y leal saber y entender. El *Xej* es el título de esta primera y más antigua autoridad árabe.

Posteriormente las tribus se multiplicaron y ya no se suscitaban solamente contiendas o diferencias individuales, sino colectivas. El *Xej* no podía solventarlas porque, tratándose de individuos de distinta tribu, su paternal autori-

dad, muy respetada por los suyos, no era acatada por todos.

Entonces surgió la necesidad de un poder permanente, que fué la del *Amir* (comandante, príncipe), cargo que se confería por elección al más digno y capaz, aunque no fuera el más anciano.

En el siglo VII sometióse la Arabia a la religión mahometana y entonces perteneció el poder supremo al jefe espiritual. Después de Mahoma, asumió el mando Abu Berc, con el título de *Jalifa Rasul Al Lah* (Sucesor del Enviado de Dios).

Al suero del profeta Mohamet sucedió con dicho título el *Jalifa Omar*, a quien uno de los compañeros del profeta saludó con estas palabras: «La Amir el Meeminin» (Oh, Príncipe de los Creyentes), título que complació al Soberano y fué adoptado por él y sus sucesores.

El título de *Sultán*, según los antiguos autores e historiadores árabes, corresponde a los soberanos que tengan reyes vasallos y un ejército de diez mil jinetes, por lo menos.

Algunos sultanes de Marruecos, en sus relaciones con los monarcas europeos, han empleado un tratamiento insultante y depresivo para éstos, cuya tolerancia sólo se explica, no por mala interpretación del texto árabe, sino por el terror que inspiraban sus corsarios. Es el de *Tagala* (tirano, usurpador).

Jorge Hosi, cónsul de Dinamarca en Tánger en el siglo VIII firma haberlo visto usado en documentos oficiales dirigidos a poderosos soberanos europeos.

En el texto árabe del tratado celebrado entre Sidi Mohamet Ben Abd Al Lah y el Cristianísimo Rey de Francia Luis XV, fechado en Marruecos en 1767 (últimos de Heyya de 1910), se emplea dicho título para designar al biznieto del Rey Sult.

El autor del artículo expresa haber visto empleado el apelativo en el Compendio de Historia de Marruecos del Xej Ahmed Benjedjed En Nasiri Es-Slasy, y en general siempre que hacía referencia a un rey cristiano.

Advertido de ese intolerable insulto de Marruecos que de Sultán le trataba. Mas éste contestó con una carta, que es un verdadero documento histórico, en la que le dice que solo en la otra vida se puede conocer a quien sea merecedor de ese título.

«Los que hayan sido agradados a Dios —dice la carta— los que El verá favorablemente, cubrirá con vestiduras imperiales y les colocará la corona, éstos serán dignos del título de Sultán.»

Siendo, pues, una cosa cuya certeza no puede ser conocida más que en la otra vida, ¿de qué utilidad puede ser el uso de este título en este mundo?

El Soberano marroquí coneluye rogando al cristiano que no le dé otro título que el de *Mohamet Ben Abd Al Lha*, ofreciéndole tratarle del mismo modo, lo mismo que a los demás soberanos europeos.

Posteriormente los sultanes de Marruecos dieron a los monarcas de Europa el título de *Malik*, que es la verdadera traducción de Rey o el de *Administrador*, barbarismo empleado para designar a los emperadores.

Por último, el pueblo marroquí y sus escritores dan siempre el título de Sultán a sus soberanos; pero éstos no lo usan en sus escritos, prefiriendo el ya citado de *Amir El Murainin*, que simboliza su poder espiritual.

El tratamiento que los marroquíes dan al Sultán, es el de *Sidna* (Nuestro Señor).

«Todos son «bi-motores», con una potencia global de 550 caballos. Pueden conducir tres pasajeros y van provistos de cuatro ametralladoras: una en la proa, dos en la popa y una en el fuselaje.»

Bajo el punto de vista de la construcción y como particularidad curiosa, tienen un pasillo lateral, de suerte que los aviadores pueden circular fácilmente del emplazamiento de proa al de popa.

Su velocidad es de 120 a 130 kilómetros por hora, a 3.000 metros de altura. Pueden elevarse a 4.000 metros y llevar, como carga pequeña, 200 kilogramos de explosivos.

Los aliados, aun cuando nada han dicho aún, poseen aparatos muy parecidos a estos.

NARCISO JIRALDEZ

## Miscelánea

### En el Ayuntamiento

Los que asisten a las once y cuarto declara abierta la sesión el alcalde señor Sola Segura.

En los escanios están los concejales señores Chinchilla, Guiral, Orellana, Valdecasas, González Carrascosa, Jiménez Cuevas, García Rodríguez, Covaleda, Martín Flores, Pérez, Hinos, Ortega Molina, González Ortega, Santos, Sequera, Fernández Limones, Bériz y Martínez de Victoria.

Después de leída el acta por el secretario señor Horques, es aprobada con una pequeña aclaración del señor Ortega Molina, referente a que el señor Almagro no aceptó un puesto en las Comisiones de Fomento y Beneficencia.

Orden del día

El señor Horques va dando cuenta de los diferentes dictámenes de las Comisiones, que figuran en el orden del día, siendo aquéllas aprobadas sin discusión.

De Sanidad

El señor Covaleda entrega al Alcalde numerosas cuartillas, en las que ha recopilado las disposiciones más importantes sobre higiene y sanidad de las poblaciones, viviendas, etc., disposiciones que no reproducimos por consistir aquéllas en las Ordenanzas municipales y Reglamento sanitario de Granada,

cuyos resúmenes tenemos publicados recientemente.

El concienzudo trabajo del señor Covaleda pasó a estudio de la comisión correspondiente.

Una reproducción

El señor Orellana se ocupa también de la higiene y reproduce y hace suya una proposición formulada en el año 1914 por el señor Zambrano, referente a la creación de laboratorios municipales y otras cuestiones de Sanidad (entra en el Salón el señor Almagro).

Vocal

En sustitución del señor Sola Segura, que es incompatible para el cargo, se nombra vocal de la Junta de Evaluaciones al señor Ortega Molina.

Por esas calles

El señor Orellana pide que se arregle la calle de la Cárcel Alta.

El señor Ortega Molina dice que la Comisión de Fomento estuvo el martes en dicha calle, teniendo en estudio su arreglo y urbanización de aquel sitio con la apertura de una calle.

El señor Orellana se congratula de ello.

Socorro

Pasa a Comisión la propuesta del señor Covaleda, pidiendo un socorro para baños para Antonio García.

La calle de Solares

El señor Chinchilla pide el arreglo de la calle de Solares, intransitable desde hace mucho tiempo.

El señor Sola promete estudiar la petición, haciendo lo que pueda por la calle de Solares.

Agua y arena

El señor Almagro hace uso de la palabra y solicita:

Que se rieguen los árboles del Viollón, medio secos.

Que no se deje a los arbores sacar arena del Genil en las proximidades de los Escolapios, donde se ha hundido un trozo de camino.

Y finalmente, con carácter de proposición, pide que se haga un plan general de urbanización en el Viollón, poniéndolo en condiciones de paseo caa.

El señor Sola promete dar sus oraciones para que se rieguen los árboles y se prohiba sacar arena, pasando a Comisión la proposición final.

El Alcalde.—Hay algún señor concejal que quiera hacer uso de la palabra?

Como no lo hace nadie, levanta la sesión.

Los fondos municipales

El estado de los fondos municipales era ayer el siguiente:

Ingresos de ayer: Aduana del pescado, 9,35; Alhóndiga de granos, 4,41; licencias de andamios, 7; cédulas personales, 311; automóviles, 120; gritos, 7; coches de lujo, 290; cárcel del partido, 162,90; Beneficencia, 5; total, 917,06.

Existencia del día anterior: resutas, 56,20; corriente, 4,512,72; total, 4,568,92.

Total de ingresos, 5,485,98 pesetas.

Prgos.—A don Angel Casas, por jornales a un peón accidentado desde el día 5 al 11 de Agosto, 7,10 pesetas; por jornales a la guardia del Parque de Bomberos desde el 29 de Julio al 4 de Agosto, 97,85; por ídem, ídem, ídem desde el 23 al 28 de Julio, 97,10.

A don Miguel López, por adquisición de rama y taraje para la limpieza, 200.

A don Angel Casas, por jornales al personal del Parque de bomberos del 5 al 11 de Agosto, 102,35; por jornales, cuidado y limpieza de los jardines, del 5 al 11 de Agosto, 325,60; por reparación de la boca-aljibe de San Nicolás, 88,15; por limpieza aljibe de la plaza de San Bartolomé, 9,35; por jornales y materiales para reparar el fuente del Campillo, 36,70; por reparación del darro de la calle del Aire, 46,45; por jornales de la limpieza de hijuelas del 5 al 11 de Agosto, 259,10; por completo del pago de tapado de hoyos del 22 al 28 de Julio, 108,95; ídem, ídem, ídem del 29 de Julio al 4 de Agosto, 113,43; por jornales y materiales para el tapado de hoyos del 5 al 11 de Agosto, 734,50; por ídem ídem para reparar el pavimento del Escudo del Carmen, 155,45; por jornales al listero y guarda-herramientas del 5 al 11 de Agosto, 38,60; por ídem al guarda del adquinado de la calle de Eivira del 5 al 11 de ídem, 21,10; total pesetas, 2,441,28.

Resumen: Importan los ingresos, 5,485,98; ídem los gastos, 2,441,28; existencia, 3,044,70.

## El crimen de un loco

### En el Hospicio

Reincidente.—Un puntapié mortal.—Diligencias.

En el Hospicio provincial, departamento de dementes, se ha registrado un crimen, cuyo autor, un pobre loco, es ya reincidente del mismo delito.

Cándido Arenda Santiago, de cincuenta años, natural de Granada, hace algún tiempo que bajo la acción de un ataque de enajenación mental, dió muerte a un amigo suyo.

Por el delito de homicidio fué condenado por la Audiencia provincial de Granada y recluso en el manicomio a disposición de la referida Audiencia.

Cándido estaba muy vigilado, teniendo encargado el director señor Cobos, que no se le permitiera salir.

Sin embargo, desde hacia algún tiempo el Arenda parecía mejorado de su dolencia y esto hacía que se le permitiera tratarse con el resto de los locos.

Los médicos don Nicolás Martín y

## Café Alameda

Mantecado. Espuma de café. Turron napolitano y Fresa.

Granizados: Almondra y esvillana tostada.—Naranja y limón.—Barquillos especiales.—Servicio a domicilio.

AVISO.—El dueño de este establecimiento avisa a sus favorecedores, que las mesas instaladas junto al paso del ranvia no pertenecen a su servicio.

## Cemento Elefante

PRECIO: 50 CENTIMOS, BOTE

De ventar.—Droguería ALHAMBRA.

RICARDO GONZALEZ SANCHEZ

MARQUES DE GERONA, 2

y Farmacia ALHAMBRA, J. JIMENEZ

Plaza de las Pastegas

Anteayer tarde, Cándido, en unión de otros acogidos, se encontraba en una de las naves altas del establecimiento. En el suelo estaba tendido el loco Rafael López, de cuarenta y dos años, natural de una de las provincias limítrofes a la nuestra.

El Aranda invitó al López a que se levantara del suelo, a lo que se negó. Insistió en ello el loco y a su vez el otro se obstinó en no levantarse.

Por tales motivos los dos infelices degenerados enabarraron una agria discusión, comenzando Cándido a dar tirones de la ropa a Rafael.

A éste se le cayeron un poco los pantalones, quedándole al descubierto las carnes.

Entonces Aranda recriminó a Rafael, diciéndole que aquello era una grosería que él no toleraba su castigarlo.

En efecto, cuando el dicho a se quitó, dió a Rafael un tremendo puntapié en la cabeza, dejándole moribundo.

Seguidamente accudieron los celadores, logrando con gran trabajo reducir al loco homicida, que fué encerrado en una celda, mientras que se aguarda en auxilio del herido.

Este fué curado prontamente por el médico del establecimiento señor Guerrero, que calificó la lesión de gravísima.

En efecto, ayer mismo falleció el desdichado Rafael, a consecuencia de la hemorragia cerebral que le ocasionó el tremendo puntapié del otro loco.

Anoche se personó en el Hospicio el Juzgado de instrucción del Sr. Serrano, compuesto del juez señor Martínez de Federico, el actuario D. Emilio León y oficial D. José Tejo, comenzando a instruir las oportunas diligencias.

El sangriento suceso produjo gran revuelo en todas las dependencias del Hospicio.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver de Rafael, por el ilustrado médico forense D. Eduardo Navarro Lozano.

## La colonia del Hospicio

El digno presidente de esta Diputación don José Sánchez Guerra dió ayer una carta de Motril, del director del Hospicio D. Francisco Cobos dando cuenta del estado de la Colonia; de que ella entresacamos los siguientes párrafos que dan idea del estado buenísimo de la Colonia:

«El estado de la Colonia es excelente. Bien es verdad, que la vida que hacen es puramente de reconstitución física: aire, y agua del mar.

Las casetas construidas por los beneficiarios del Varadero, se terminaron ayer, trasladándose enseguida a ellas los acogidos: en una los niños y en otras las niñas.

En cuanto a la alimentación es sana, higiénica y abundante: por la mañana después del baño, que las niñas lo toman a las seis, y los niños a las siete, se les dá el desayuno que consiste en café con leche muy abundante y todo el pan que quieren; a las doce, la comida de cocido con carne y tocino, o arroz con carne o con pescado, según como está la pesca. Y por la tarde a las cinco y media, arroz o patatas con pimientos y tomates y pescado frito o en cazuelita, según la clase. En la comida de la mañana y de la tarde, se les dá fruta de postre, que hasta ahora ha consistido en uvas moscateles, por ser lo mejor y más sano, y a la vez aquí lo más económico.

Los colonos, puede decirse que no es con espíritu con lo que comen, sino con voracidad. Claro que a esta buena disposición no contribuyen solo los agentes exteriores, sino también la buenísima alimentación que emplea en los guisos el bueno de Silva, el cocinero que nos ha venido como llovido del cielo.

El día 15, como ya anticipé a usted, da una comida a la Colonia Mr. Barry, ingeniero que construye el ferrocarril del Conjur. El menú que tenemos acordado es el siguiente: arroz con cordero, jamón con tomate, el pescado que haya ese día, pasteles, galletas, frutas del tiempo y vino; la comida será a las seis de la tarde, en la playa.

Los médicos don Nicolás Martín y

don Federico Peramos, asisten diariamente a los niños.

En la misma carta se elogio calorosamente la cooperación que al mayor éxito de la Colonia viene prestando el alcalde don Luis Cuevas, que da toda clase de facilidades para que la estancia en Motril de los niños y niñas del Hospicio les sea lo más grata posible.

También se ocupa el señor Cobos en su misiva de la labor laudable que en el mismo sentido viene haciendo don José Martínez Oppel.

El conde de Agreia está suministrando todo el carbón que necesita la Colonia, que es llevado de su fábrica de Sabobrena.

Las fiestas de Antequera

He aquí el programa de las fiestas que durante los días 20, 21 y 22 del actual se verificarán en Antequera:

Homenaje a la Caridad, repertorio del Asilo del capitán Moreno, importantísimo mercado de granados, veñadas y conciertos en el paseo de Alfonso XIII, bailes de sociedad en el Circulo recreativo, iluminaciones eléctricas en el paseo, Alameda y calle Infante don Fernando.

En el paseo de Alfonso XIII, en la noche del 20, cinematógrafo público en la del 21, iluminación a la veneciana y en la del 22, fuegos de artificios de célebre pirotecnia sevillana.

El día 21, gran corrida de toros de la acreditada ganadería de don Anastasio Martín, en la que actuarán los famosos diestros Pico Madrid, Algabeño II y Luis Freg.

La compañía de ferrocarriles establecerá billetes económicos para los trenes ordinarios, y botijos desde Málaga y Granada el día de la corrida.

Ecós de la vida

Ha marchado a Lanjarón la distinguida señora doña Concepción Areas de León, en compañía de sus hijas Conchita y Emilia.

Se encuentra entre nosotros el ilustrado periodista zarandino D. Florencio Gil García, acompañado de su hijo el notable pintor D. Luis Gil.

Ha marchado a Málaga D. Juan Flores en unión de su esposa D.ª Clara Monroy.

Al mismo punto han marchado de verano D. Amalio Fuentes y su esposa.

De aquella capital ha regresado el canónigo doctor de la sede S. I. C.

También han venido de Málaga, don Carlos Otero y D. José Guillén.

Se encuentra veraneando en San Sebastián el marqués de Portugal.

Ha marchado a Guadix nuestro querido compañero de redacción don Aureliano del Castillo.

Morchan hoy a Motril don Francisco La Chica y señora.

El presidente de la Audiencia

En la Sala de Audiencia territorial, tomó ayer posesión y juró el cargo el nuevo presidente de la misma D. Antonio Fort y Balboa.

A las diez de la mañana se constituyeron en el estudio local los señores don Manuel José Caramés, presidente accidental de la misma, los magistrados señores Vega, Ortiz de Lanza-gorta, Cotte y Arbolote, y el fiscal de su majestad, señor Morcilla y el secretario de Gobierno accidental señor Serra.

En diferentes ocasiones tomaron asiento las siguientes comisiones que fueron invitadas al acto previamente:

Por los juzgados de instrucción, los jueces señores Fernández Cavallada, Martínez de Federico y Pico D. (Muñoz).

Por los municipales, los señores Vigaray, Ortega Moreno y Palacios (don Fernando).

Por el Colegio de Abogados, su decano el señor Rodríguez Aguilera y los señores Camacho, Sánchez-Paeria (don Mariano), La Guardia, Arguilo Riamón y Palacios (don Jerónimo).

Por el Colegio Notarial, su decano el señor García Trevijano y el señor Calvo Flores.

Por el ministerio Fiscal, los abogados fiscales señores Medina, Gamero y García Gil de Gibaja.

Por los fiscales municipales, los señores Robles y Martínez Robido.

Por el Colegio de Procuradores, el decano señor Navarro y los Sres. Donnet, Pérez Balde, Martín Quezada, Rivas y Rodríguez Local.

Por los secretarios de Sala, los señores Serra, Alonso y Valverde.

Por los oficiales de Sala, señores Rivera, López Bellido y López Madrid.

Por las secretarías judiciales, los señores Villoslada, Prieto (D. Aureliano) y Rodríguez Baena.

El archivero señor Castillo y el repartidor de negocios señor Antequera.

Una vez que cada cual ocupó su puesto, entró en el local el nuevo presidente señor Fort y Balboa acompañado de los señores fiscal de su majestad señor Morcilla, y magistrado señor Cotte, leyéndose por el secretario señor Serra la Real orden en que se designa al referido señor Fort para desempeñar el cargo de presidente de esta Audiencia territorial.

Seguidamente y con las formalidades prevenidas en la ley Orgánica del Poder Judicial, el señor Fort prestó el debido juramento de fidelidad a S. M. el Rey y se le dió posesión de su cargo por el presidente señor Caramés.

Terminado el acto reseñado, el nuevo presidente pasó a su despacho oficial en el que fué saludado por todos los asistentes a aquél y por el personal de la casa, a todos los cuales obsequió con habanos.

A las muchas felicitaciones que el señor Fort recibió por su nombramiento para el cargo de presidente de esta Audiencia, unimos la nuestra muy sincera.

Noticias políticas

Por R. O. de Gobernación han sido aprobadas las elecciones municipales verificadas últimamente en Alquífe.

El Gobernador civil ha trasladado dicha disposición al mencionado Ayuntamiento.

Se han posesionado de sus cargos los concejales interinos de Abuján y Cogollos de Guadix.

Tiro Nacional

Esta tarde a las cinco, en el Polígono de las Concejales continuaron los distractos ejercicios, con que esta Sociedad viene estimulando la afición al tiro de guerra y al de defensa personal.

Entre los socios de esta Representación y los alumnos de su Escuela Militar se disputarán tres regatos que estarán expuestos en dicho Polígono, siendo la matrícula gratuita y concediéndose para esta tirada "handicap". A un regalo podrán optar los tiradores de las dos primeras categorías, a otro tendrán derecho los de las cuatro categorías siguientes y al premio restante optarán los de las cuatro últimas categorías.

La tirada será pública y la entrada gratuita.

El domingo pasado asistieron 20 tiradores que tomaron parte en el concurso de regatos obteniendo el primer premio don Dimas Moreno, con 43 puntos, y el segundo don José Herrera Tripaldi, con 33.

Además, a las cinco y media, tendrá lugar un concurso con las siguientes condiciones: arma: fusil o carabina muser, posición, libre entre las reglamentarias, blanco circular de 10 zonas diámetro de 0,40, distancia 100 metros, disparos 10, clasificación: al mayor número de puntos previa aplicación del "handicap". Empatados: se resolverá a favor de la categoría superior y dentro de la misma categoría en la forma reglamentaria, matrícula 3,50 (sin cartuchos). Premio: un fusil sistema, mauser, modelo 1893.

La matrícula se cerrará a las cinco y media a cuya hora empezará esta prueba suspendiéndose las demás mientras dure.

Los conciertos de Siete Suelos

Seguen viéndose asistemadísimo los conciertos de los jardines del acreditado hotel Siete Suelos, punto donde se reúnen numerosas y distinguidas personas.

Esta noche, como domingo, habrá una nueva sesión musical, que seguramente estará tan amenizada como las anteriores.

La Gota de Leche

Relación mensual de los niños en lactancia y estado de los fondos en el mes de Julio.

Niños en lactancia en 1.º de Julio, 111.

Bajas: Por defunción, 10; cambio de lactancia, 9; traslado de residencia, 2; por desobediencia, 2; total, 24.

Aílas, 42.

Lactantes en 31 de Julio: de primera categoría, 1; de segunda, 4; de tercera, 27; de cuarta (gratuita), 97; total, 129.

Litros de leche de vacas, consumidos en Julio, 2.990; biberones repartidos de leche pura, 10.740; biberones de leche maternizada, 14.047.

He aquí los ingresos y gastos, según nota de la gerencia:

Categoría, 64,50 pesetas; de la segunda, 132; de la tercera, 326,65; del cepo, 8,15; de la consulta, 2; de biberones rotos y tapones, 24,80; de la suscripción, 166,95; sueldo de la enfermera, 700; total, 1.619,05.

Gastos.—Por 2.990 litros de leche, 1.345,50 pesetas; por personal, 168; por 15 quintales de carbón, 86,25; por un error de azúcar, 16; a la sociedad de Telefonos, 7,75; por varios carpas, papeles y otras menudencias, 19,15; total, 1.642,65.

Déficit, 23,60 pesetas.

En el paseo

He aquí el programa que ejecutará esta noche, de nueve a doce, la Banda Municipal, en el paseo del Salón.

1.º Sangre torera, pasodoble, Benavides.

2.º Pique Dame, abertura, (primeros vez), Suppé.

3.º Cavalleria rusticana, preludios y sicilianas, Mascagni.

4.º Les Erinées, suite a cuatro tiempos, Massenet.

5.º En la Alhambra, serenata, Bretón.

6.º Recepción, pasodoble, (primeros vez), Saco del Valle.

La viruela en el ganado

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento para la ejecución de la ley de Epizootias, se declara oficialmente la viruela ovina en el término municipal de Cijuela, en las circunstancias que a continuación se expresan; debiendo por tanto las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas, cumplir y hacer cumplir lo más exactamente posible, las disposiciones referidas a la expresada epizootia, bajo las responsabilidades que en las mismas se señalan.

Las piaras infectadas radican en el pueblo y suertes del mismo, y se considerará zona infectada la comprendida en la parte de vega y rastros señalados.

Se considerará zona sospechosa la porción del término restante.

Para evitar la difusión de esta epizootia, será observado rigurosamente cuanto se previene en los artículos 227 al 234 del citado reglamento y cuando se tiene ordenado por este Gobierno respecto a destrucción de cadáveres, circulación de granados, ferias, etc.

Noticias militares

Parada.—Córdoba.—Jefe de día don Juan Martín Samartego, teniente coronel de Lusitania.—Imaginario, don Antonio García Polavieja, comandante de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Manuel Bendata Palacios, capitán de Lusitania.

Del 12.º montado

Debido ausentarse de la plaza para desempeñar una Comisión del servicio el teniente coronel don Juan Valderrama Martínez, en el día de hoy, hará entrega de la jefatura de instrucción al comandante don Miguel Fajardo Molina, el que entregará la mayoría al auxiliar de ella, capitán don Rafael Serrano Escribano.

Marchando igualmente para el desempeño de la misma Comisión el capitán don Antonio Muñoz Jiménez, también hará entrega del mando de la 2.ª batería al primer teniente don Ricardo Rodríguez Viza.

El Defensor de Granada

Hoy se observará el horario de días festivos, cuando misa el regimiento a las nueve treinta en el templo de Santo Domingo, siendo conducida la fuerza por el capitán de día y oficiales de semana.

Llamamientos

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama con urgencia a los soldados del cupo de instrucción del regimiento de Infantería de Borbón núm. 17, Carlos Añena Ruiz, Sebastián Sánchez Calleta, Manuel Vázquez González, Salvador Garrido Fernández, Antonio Alcázar Cerinón, Miguel Rojo Pascual, José Llevano Cano, Luis Escobar González, Ramón Fajardo García Melero, Benito Rodríguez Márquez, Francisco Valdés Avila, Francisco Terrón Jiménez, Antonio Maldonado Nadal, Joaquín Pérez Cuesta, Joaquín González Hernández, José Rodríguez Fajardo, Francisco Mingorance Estévez, Francisco Fuentes Sánchez, Alfredo Muñoz Roldán, Francisco Terrón Jiménez, Eloy Martínez Pérez, Antonio García Martín, Vicente Hernández Escamilla, Salvador Pérez Guadian, Joaquín Márquez Meguado, Emilio Mavit Rodríguez, Manuel García Baena, Manuel Figueroa Gemarra, Manuel Soler Mora, Miguel Nájiz Jiménez, Tomás Molinero Ruiz, Juan María Fuentes, Vicente González Fernández, Bautista García Sanluis, Nicolás Martín Palora, Francisco Jiménez Fernández y Miguel Ortega González, para enterarse de un asunto de su interés.

También se llama a los soldados del regimiento de Infantería de Soria número 9; José López López, José Alonso Fajardo y Lucas Martín Vázquez, para entregarles documentos de su interés, y a los del regimiento de Ferrocarriles, Antonio Barragán Fernández, José Cañer Morante y Francisco Medina Ruiz, para enterarse de asuntos de su interés.

Los segundos tenientes de Infantería, (E. R.), don José García, don Julio Salido y don José García López.

Se le concede al comandante de Caballería don Francisco de Iriarte.

Ascensos

A brigada de la reserva gratuita, el sargento de Ingenieros don José Ortega.

A suboficial de Ingenieros de la reserva gratuita, el brigada don Ezequiel de Selgas.

Destinos

El sargento de Ingenieros don Eduardo García, al regimiento de Ferrocarriles.

El comandante de Ingenieros don Ceite Delgado, a la Comandancia de Ceuta.

Orden de San Hermenegildo

Hoy se publicará una relación de condecoraciones de esta Orden concedidas a jefes y oficiales.

Licencia

Por enfermo, a don Juan de los Rios, capitán militar don Félix Sánchez.

Se concede Real licencia para contraerlo al oficial primero de Intervención don José Cármena.

Traslado de residencia

Se autoriza al general de división de la reserva don Pio Esteban para que traslade su residencia a Valencia.

Quejas del vecindario

La calle de Varela

El vecindario de esta calle está dividido en dos bandos: uno de pacíficos, honrados y trabajadores; que son los más; y otro de mujeres de vida airada.

Los primeros necesitan la noche para descansar y ponerse en condiciones de trabajar al día siguiente; las segundas, la utilizan para alborotar y no dejar dormir a aquéllos.

Estos alborotos tienen además la desventaja de que en ellos se mezclan palabras obscenas lanzadas a tono del do de pecho; nota agudísima que desgarró los oídos de las personas honradas y abre los ojos a los inocentes.

No podrían evitarse estos escándalos, si creemos que sí y suponemos que el señor Gobernador participa de esta opinión nuestra.

Nuevas líneas tranviarias

Don Alfredo Velasco Sotillos, director gerente de la Sociedad "Tranvías eléctricos de Granada" ha solicitado del ministro de Fomento la concesión de un ferrocarril secundario sin garantía de interés y con derecho a la expropiación forzosa, que partiendo del ferrocarril y a Sanluis, termine en la azucarera "La Nueva Rosario", término de Pinos Puente.

Se hace público para general conocimiento, fijando el plazo de veinte días para que los interesados o sus representantes presenten ante las Alcaldías de Aláufe y Pinos Puente las reclamaciones que estimen.

El mismo señor Velasco ha solicitado otra línea tranviaria, que partiendo de Sanluis termine en Churrinas.

Se concede el mismo plazo que en la anterior para presentar reclamaciones.

Los exploradores

Nuevo presidente

Dirigida al presidente de los exploradores granadinos, se ha recibido la circular que a continuación publicamos, en la que se anuncia a los comités de exploradores el nombramiento de presidente general, recaído a favor del excelentísimo señor Duque de San Pedro de Galatino.

Dice así: "Después del fallecimiento de nuestro inolvidable presidente general, excelentísimo señor Duque de Tamames, he tenido el honor en nombre de todos los consejos de nuestra asociación, solicitar de S. M. el Rey, nuestro señor, que nos honrase siendo nuestro patrono y presidente general de Honor.

Nuestro augusto Soberano, que desde la fundación de la Asociación nos distinguía con su real protección y apoyo, ha accedido magnánimamente a nuestra demanda, y así nos lo participa de Real orden, fechada en el Palacio de la Magdalena, el 31 de Julio último el excelentísimo señor Marqués de Viana. Como consecuencia del señalado ho-

El Defensor de Granada

nor que nos ha hecho S. M. el Rey y atendiendo a la unanimidad de votos y de ruegos que se me hicieron en la Junta del Consejo nacional celebrada el 2 de Junio último, aprovecho esta ocasión para participar, que acepto la inmerecida honra del cargo de presidente general efectivo, que en aquella ocasión se hizo de mi modesta persona, siguiendo en el cargo de presidente de la comisión ejecutiva.

Todo lo cual le comunico para que a su vez lo haga público y lo participe oficialmente a todas entidades que de ese consejo dependan.

Madrid 7 de Agosto de 1917.—(Rubricado), El duque de San Pedro.

Al dar a conocer a nuestros lectores la distinción otorgada al excelentísimo señor Duque de San Pedro, enviamos a dicho señor nuestra más entusiasta enhorabuena, esperando que desde su nuevo cargo labore por la institución de los exploradores con igual celo e interés que lo hizo hasta hoy en el que ya desempeñaba, con gran acierto, para que tan simpática asociación se desenvuelva por completo hasta conseguir los ideales patrióticos que persigue.

Maladero público

Ingresos

Existencia en caja el día 10, 3.091,05 pesetas; cobrado a tabajeros, 5.112,89; total, 8.203,94.

Pagos

A ganaderos, 4.149,57; a consumidor, 840,36; por arbitrios, 369,36; por acarreto, 24,30; existencia en caja para el día 11, 2.820,33; total, 8.203,94.

Subasta por puja a la baja del día 11 de Agosto para las carnicerías de los días 12 y 13.

Beceros.—1 a 2,30 pesetas kilo, 20 a 2,35; 9 a 2,37; en el mercado, a 3,25.

Novillos.—1 a 2,28 kilo; en el mercado, a 3.

Bueyes.—1 a 2,10 kilo; en el mercado, a 3.

Vacas.—4 a 2,08 kilo; en el mercado, a 3.

Borregos.—100 a 2,25 kilo; en el mercado, a 2,40.

Cabras.—27 a 1,70 kilo; en el mercado, 2,10 y 2,20.

Chotos.—16 a 2,08 kilo; en el mercado, 2,10 y 2,20.

Instrucción pública

Licencia

Se concede un mes de licencia por enfermo a don Nicolás Juristo Crespo, oficial de contabilidad de la sección administrativa de primera enseñanza de Granada.

Se han recibido en este Gobierno civil, los títulos de doctores en Farmacia y Derecho, a favor de don José Pulido Gómez y don Pelegrín Linares Vendrell, respectivamente.

Vegetales medicinales

El programa que ejecutará esta noche el sexteto del café Alameda, será el siguiente:

- 1.º El Rey que Rabio.
- 2.º La Africana, fantasía.
- 3.º Eva, selección.
- 4.º Los Gnomos de la Alhambra.
- 5.º Danza gitana, Alonso.
- 6.º Paso-dobie.

Crónica obrera

Accidente del trabajo

El obrero de los tranvías Juan Calvo, de veintidós años, se produjo ayer trabajando en el camino de Mágina a Aibolote, una contusión en la mano derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Un incendio

Anteayer ardió en el término de Iznalloz, más de 70 fanegas de monte bajo, propiedad del marqués de las Navas de Bercina.

La Guardia civil y el vecindario rivalizaron en los trabajos para extinguir el fuego.

Se calculan las pérdidas en 1.000 pesetas.

Información oficial

Expuestos al público

En las secretarías de los Ayuntamientos de Quénar, Almegajar y Dólar ha quedado expuesto al público el apéndice del amilaramiento.

Fiel contraste

El fiel contraste de pesas y medidas de la provincia D. Bernardo Gial, ha sido destinado a Navarra y en su lugar viene a Granada D. Aurelio Capillo del Vall.

El contingente provincial

Con motivo de ser el día 15 del actual festivo, el plazo para ingresar en la Diputación el tercer trimestre del Contingente provincial, expirará el día 14.

Así lo ha hecho saber el presidente señor Sánchez Guardiola a todos los alcaldes, para evitarlos los recargos en que incurrirían de no abonar dicho plazo del Contingente en el término expresado.

Casos y cosas

Heridos

En la Casa de Socorro, han sido curados: Emilia Gallego, de doce años, de erosión por mordedura de perro en el pecho; Eivira M. Erarte, de cuatro, de erosión también por mordedura de perro en la mano izquierda; y Carmen García, de cincuenta, de erosión en el brazo izquierdo.

Farmacia de guardia

Hoy domingo, correspondiéndole el turno de guardia a la acreditada farmacia Moderna de D. Antonio Cortés Contreras, situada en la calle del Príncipe, número 10, permanecerá abierta desde las siete de la mañana a las doce de la noche.

A brazo partido

luchan los mecanógrafos en cuantos concursos se celebran, resultando victoriosa la Smith Premier Visible, número 10, que consiguió obtener todas las más altas recompensas en las dos últimas exposiciones internacionales, París 1900 y Brusel 1910.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

- EL SELLO YER cura Jaquecas
- EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos
- EL SELLO YER cura la Grippe
- EL SELLO YER cura Dolor de Oídos

- EL SELLO YER cura Cólicos
- EL SELLO YER cura Dolor de Muelas
- EL SELLO YER cura la Gota
- EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Plazas de 1.250 pesetas

Próximas oposiciones al Tribunal de Cuentas. Se admiten señorías. Edad de 16 a 25 años. Se asiente aproximadamente cada cinco años hasta llegar al sueldo máximo de 7.500 pesetas. Programa: Gramática y Aritmética. Preparación por correspondencia para los que residen fuera de Madrid. Detalles: Rafael R. Reus, abogado, Atocha 14, Madrid.

Los caramelos mata-lombicos y purgantes P. Catalá, salvan a los niños.

Insecticida "Sanitas"

(POLVOS)

Sin rival para uso doméstico. Mata toda clase de insectos.

PRECIO DEL BOTE, 35 CENTIMOS

De venta en farmacias y droguerías

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos que el cambio de edad, flujo blanco, la impotencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud, bastan para devolver al rostro su color sonrosado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Crónica de espectáculos

Sesión Regia

Como domingo, hoy habrá grandes secciones desde las cuatro de la tarde en adelante.

El programa no puede ser más atrayente. Se estrenará, entre otras, la emocionante película detectivesca en cuatro partes El gavilán, que constituye un verdadero acontecimiento cinematográfico.

Disfrute en la Asma interesantísimo que cautiva y emociona.

El lunes continuará La mancha roja.

Plaza de toros

La nueva empresa de la plaza de toros ha contratado para debutar esta noche a la aplaudida canzonetista de aires regionales Pilar García, que en diferentes ocasiones ha conseguido grandes triunfos en Granada.

La presentación será en la función de las nueve y en la sucesiva de la diez y media, cantando en ambas secciones lo más selecto de su repertorio.

Por todo esto es de esperar que esta noche y las sucesivas se vea muy concurrido el cine de la plaza de toros.

Parque Hlonso XIII

Para hoy domingo, anunciase una grandiosa función con el siguiente programa:

Sinfonía por la banda municipal.

Las preciosas películas Cuento baturre, El misterio del tren de las siete, y la interesantísima y original cinta en tres partes, Bandidos modernos.

TELEGRAMAS

Lotería

Madrid 11. En el sorteo verificado hoy han obtenido premio los números siguientes:

Table with columns: Premios, Poblaciones, and numbers. Lists winning numbers and their corresponding locations like Oviedo, Jerez, Madrid, etc.

La guerra europea

Madrid 11. Los Imperios Centrales

Los Imperios Centrales

Como fue votada la resolución de paz del Reichstag.

El gran debate de Amsterdam, que el diputado católico Fehrenbach, ha reconocido que la famosa resolución de paz votada por el Reichstag no representa del todo la opinión de esta Asamblea. La resolución no hubiese reunido tantos votos, y sin duda no hubiese sido votada si Scheidemann, en comisión, no hubiera amenazado con votar él y sus socialistas contra los créditos de guerra, en el caso que la resolución de paz no fuese votada.

En Francia y Bélgica

Sensacionales reclamaciones de M. Gerard. Dicen de Zurich que los periódicos alemanes recuerdan que el socialista Augusto Muller, nuevo secretario de Estado en la Alimentación, fue condenado en 1892 a cuatro años de prisión por lesa majestad.

Los socialistas minoritarios

quieren democratizar el Estado. Telegrafían de Leipzig que se han celebrado dos mítines muy numerosos, bajo los auspicios de los socialistas independientes, para responder a la cuestión: «¿La nación quiere la paz?»

La referencia que da de los mitines

de la Gaceta popular de Polonia, demuestra que los auditores han respondido «sí» con entusiasmo. El socialista Geyer terminó su discurso con estas palabras: «La guerra actual debe ser la última.»

El asesinato de Sarajevo

El Arbeiter Zeitung de Viena dice que seis de los once detenidos condenados como cómplices del asesinato del arquiduque Francisco Fernando y de la duquesa de Hohenberg, en Sarajevo, acaban de morir en la cárcel. No han podido resistir más tiempo al régimen de aislamiento celular agravado por una alimentación insuficiente.

La crisis austriaca continúa

Un despacho de Zurich dice que los periódicos de Viena comentan con melancolía la decisión del partido polaco de no aceptar la invitación de von Seidler para formar parte del Gabinete de concentración austriaco. Agregan que la derrota del primer ministro es completa, porque casi todos los partidos se han pronunciado contra la participación del Gobierno.

La ofensiva austro-alemana

contra los rusos, con la cual los centros vieneses habían contado para ayudar a la solución de la crisis interior frente a los Slavs, ha carecido completamente de eficacia. Incluso la Galizia, que en sus primeros meses de la guerra era netamente austríaca, ha roto ahora sus últimos lazos con los Gobiernos de Viena y Berlín.

Un despacho de Cracovia

dice que han tenido lugar graves manifestaciones durante la reunión de los diputados poloneses, quienes tuvieron que pedir la ayuda de la policía para que dispersara la multitud enorme que protestaba contra las violencias cometidas por las autoridades alemanas, y después, desde los balcones y

ventanas se vieron obligados los diputados a pronunciar muchos discursos, invitando al público a la calma.

La muchedumbre gritaba: ¡Abajo Alemania! Al cabo de dos horas de pourparlers, se dispersó.

El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín, dice: «Cerca de Nieuport se malograron fuertes ataques enemigos. Al Norte de San Quintín, los franceses atacaron varias veces las trincheras, que recuperamos, quedando en nuestro poder, excepto una pequeña parcela.»

En el camino de las Damas, hubo combates locales de infantería. En Cerny, el enemigo, sin especial preparación de artillería, intentó penetrar en nuestra posición y le arrojamos por contrataques.

En Champagne Occidental, parte de un regimiento alemán ocupó importantes parcelas de las trincheras francesas, rechazando los contrataques enemigos para recuperarla; como considerable número de prisioneros.

Al Norte de Reims y en la orilla Occidental del Mosa, lograron éxito los avances de nuestros exploradores. Derribamos 19 aparatos enemigos y 2 globos-captivos; la mayor parte en combates aéreos.

Especialmente en Flandes, hubo actividad aviadora. El teniente sustituto Muelles obtuvo sus victorias aéreas números 20 y 21.

En las montañas fronterizas de Moldavia, las tropas alemanas rechazaron al enemigo, que opuso gran resistencia. En Casimilín hicimos retroceder a los rumanos de la altura que dominaban.

En las orillas del Surita los rusos rumanos intentaron, mediante ataques desesperados recuperar el terreno perdido. Cada empuje se estrelló frente a nuestras aguerridas tropas.

Costó al enemigo su esfuerzo, un número de bajas extraordinariamente alto, sin haber logrado ventaja alguna. Frente macedónico. Sin novedad.

En Francia y Bélgica

Sensacionales reclamaciones de M. Gerard. Dicen de Paris, que han producido sensacional las revelaciones de M. Gerard J., que representó durante cuatro años a América en Berlín, y cuya capital no dejó hasta el momento de la ruptura pronunciada por Wilson y el Congreso de Washington contra Alemania.

El documento publicado por M. Gerard pone claramente en evidencia la violación de la neutralidad de Bélgica, cuyo territorio, según las palabras del Kaiser, debió ser violado por razones estratégicas.

En una entrevista que tuvo M. Gerard al principio de la guerra con el Kaiser en el castillo de Berlín, le habló el emperador de la guerra en términos muy pesimistas.

«Yo intenté recomendarle, escribe M. Gerard, diciéndole que los alemanes estarían pronto en París, pero él respondió: «Los ingleses modifican la situación. Esta es una nación tenaz, prolongarán la guerra y ya no se puede terminar rápidamente.»

El ex embajador M. Gerard comienza la publicación de sus recuerdos diplomáticos, entrando decididamente en la era de las revelaciones sobre los orígenes de la guerra, y es posible que estas divulgaciones ejerzan influencia en el curso de esta misma guerra aclarando de tal modo las responsabilidades de Guillermo II que una fracción de la opinión alemana se vea obligada a reaccionar contra el promotor del conflicto europeo.

Las revelaciones de Gerard, demostrando que el Kaiser quiso engañar a Wilson, echando sobre otros estadistas sus propias responsabilidades, tienen una alta importancia histórica y un indudable valor moral. Cuanto más se esclarezcan los manejos del imperialismo alemán, en la víspera de la conflagración, por testimonios sustraídos a toda controversia, y más en la hora decisiva, facultad de resistencia del militarismo germánico, sufrirá un quebranto irreparable que precipitará su derrota.

El parte francés

El comunicado oficial de Paris, dice: «Al Norte de San Quintín realizamos importantes progresos en la región de Fayel, desalojando al enemigo de la mayor parte de los elementos en que puso el pie la noche del 9 al 10; hicimos quince prisioneros. Al Sur de Ailles, por un brillante ataque nos apoderamos de una importante trinchera del enemigo que había organizado fuertemente.

Nuestras tropas resistieron varios contrataques, conservando sus nuevas posiciones; hicimos unos diez prisioneros. En Champagne, después de preparación de artillería en un frente de tres kilómetros, los alemanes dieron

simultáneamente varios ataques en la región del monte Cornillet, al Este y al Oeste de dicho monte.

Nuestro fuego detuvo en seco las olas asaltantes, que sufrieron grandes pérdidas. Al norte del monte Cornillet, el enemigo consiguió penetrar en nuestras avanzadas, pero recuperamos en energética ofensiva todo el terreno perdido, menos unos 50 metros que los alemanes siguen ocupando.

En la región del Scarpe, un grupo de exploradores durante una incursión a las líneas alemanas, aniquiló los destacamentos trabajadores enemigos. Aviación.—Anoche los aviones alemanes lanzaron bombas sobre la región de Nancy, sin víctimas ni daños materiales.»

América contra Alemania

Las fuerzas americanas bajo las banderas

Un comunicado oficial de Washington da las cifras exactas de las fuerzas americanas actualmente bajo las banderas. Este total es de 809.743 hombres y no comprende los 400.000 jóvenes actualmente en entrenamiento en el campo de Plattsburg, como futuros oficiales.

El hecho que el ejército americano pase hoy de 800.000 hombres, merece tanto más de ser señalado, cuanto el 2 de Abril, día de la declaración de guerra por América a Alemania, el ejército regular contaba en todo y por todo 150.000 hombres y la Armada 62.000 marinos. La cifra actual ha sido obtenida simplemente por los reclutamientos voluntarios; la convocación de la reserva y la movilización de la guardia nacional.

El 1 de Septiembre próximo a los 800.000 hombres actualmente bajo las armas, se agregarán 687.000 hombres del primer contingente del gran ejército nacional, formando un total de 1.500.000 hombres en cifras redondas. Cuando algunos meses más tarde se llame al segundo contingente de 500.000 hombres, el ejército americano comprenderá cerca del 1 de Enero de 1918 un total de combatientes de 2.000.000.

Los neutrales

El general Ville y la condesa Khevenhuller

Telegrafían de Berna que el periódico suizo Rheinfallzeitung, dice que el general Ville, comandante en jefe del ejército suizo, «ha sido groseramente engañado por una condesa alemana amiga suya.»

La persona de que se trata es la condesa Khevenhuller, hija del príncipe Max Egon Fuestenberg, muy conocido como un amigo íntimo del Kaiser. Después de haber visitado Suiza, la condesa Khevenhuller, regresó últimamente a Alemania.

A fin de abreviar las formalidades de la aduana, el general Wille remitió a la condesa Khevenhuller una nota destinada al jefe de la aduana de Schaffhouse. Este último, estimando que el general Wille no tenía ordenes que darle, no hizo caso de la nota e insistió para que todos los bagages de la condesa fueran examinados, encontrando todo un lote de mercancías, cuya exportación está prohibida.

La condesa Khevenhuller fué detenida y después liberada bajo fianza, pero su servidumbre quedó guardada a disposición de la aduana. El periódico Vaterland, de Lucerna, uno de los principales periódicos suizos de lengua alemana, pide que cuando se termine este incidente, el general Wille sea relevado de sus funciones.

El conflicto ferroviario

Madrid 11. En la estación del Mediodía

En la estación del Mediodía se ha hecho el servicio normal. Por los alrededores han patrullado fuerzas de Seguridad y Caballería. En los andenes también estaba doblada la vigilancia. Los empleados han manifestado que la huelga del Norte no ha tenido allí derivación ninguna.

Sin incidentes

En la estación llamada Imperial ha repercutido la huelga, abandonando los trabajos algunos obreros, sin incidentes. Por el túnel que une esta estación con la del Norte, ha penetrado la mayoría del personal de maniobras, para evitar que los vieran los huelguistas.

En la Casa del Pueblo

La tranquilidad es completa en la Casa del Pueblo. Se han recibido cartas de provincias preguntando por el curso de la huelga. Los valores

La huelga no ha influido en la cotización de los valores. El mercado permanece firme.

Siguen algunos valores ascendiendo. Los francos y las libras han ganado algunos céntimos.

Batidas de la policía

Por causas ajenas a la huelga, la policía se ha visto obligada a dar en la estación del Norte algunas batidas, en las inmediaciones de los talleres, y en los establecimientos de bebidas frente a la estación, para disolver los grupos que se habían formado.

Ha sido detenido el huelguista Andrés Curiet Gutiérrez por amenazar de golpear a varios obreros que se dirigían al trabajo. Actuaciones del juzgado

El juzgado de Palacio se ha constituido esta tarde en la Cárcel Modelo, tomando declaración a todos los detenidos en la estación, a consecuencia de los incidentes de la huelga. Se quedó constituido en la prisión, en previsión de nuevas actuaciones.

En la estación del paseo principal se detuvo a Fernando Osorio, que intentó coaccionar con amenazas de muerte al fogonero Cruz Medina. Se le ocupó un cuchillo. Protesta de los ferroviarios

Los ferroviarios han remitido a los periódicos una carta protestando de la arbitraria detención de varios compañeros, anoche, por negarse a trabajar después de haber estado en la estación Santa Olaya. Las impresiones que tienen los huelguistas son satisfactorias.

Dicen que los obreros de los talleres, maquinistas y fogoneros abandonaron el servicio. Elogiaban el espíritu de unión de los compañeros de Barcelona, donde los factores y telegrafistas han secundado la huelga.

Aseguraban que a pesar de lo que ha dicho la prensa el movimiento es importantísimo. También anunciaban que los ferroviarios del Mediodía y la Unión general de trabajadores especialmente los tipógrafos asociados simpatizarán con el movimiento, y lo secundarán para que no puedan publicarse los periódicos caracterizados socialistas que no han aparecido por la Casa del Pueblo.

Manifestaciones del Presidente

El señor Dato, hablando del desarrollo de la huelga, ha manifestado que la Compañía, en vista de que contaba con personal suficiente, aumentó el servicio previsto para hoy con dos trenes. El expreso de Irún llegó retrasado por causas ajenas a la huelga.

A pesar de que los valencianos han causado esta huelga, la han secundado hoy muy pocos, permaneciendo los jefes de estación y la mayoría de los maquinistas y fogoneros; el restante personal sigue en sus puestos. Las noticias de provincias son muy buenas.

En Valladolid hubo anoche algún tumulto, a consecuencia de las coacciones de los huelguistas. Los civiles dieron un toque de atención, cesando el alboroto. Habla el Ministro

El señor Sánchez Guerra repitió que se hacen grandes trabajos cerca del personal en huelga para que fracase ésta. En las estaciones de Valladolid, León y Bilbao, la fuerza pública ha tenido que intervenir y cargar por haber tratado penetrar los huelguistas. Resultaron algunos contusos.

Desmintió el ministro que acudiría anoche a la estación, pues no pareció por allí. Las medidas de precaución se han intensificado en Miranda, Alsasua y otros centros estratégicos. El ministro de Fomento

Hablando el vizconde de Eza del conflicto ferroviario, manifestó que hoy estaban dispuestos a salir diez trenes por salieron doce. Las noticias de Barcelona, son buenas. De los cuatro planes adoptados en previsión de los acontecimientos por ahora, en Barcelona y Valencia, se aplica el primero y en el resto de la línea el plan número dos.

Estos planes van en orden de su importancia de menor a mayor. Esto demuestra, que la huelga sigue un proceso satisfactorio. Explica la actitud de los ferroviarios de Valencia, porque después de 10 días de huelga, viene necesariamente el cansancio, y porque además han recabado de la Compañía importantes concesiones, singularmente el Montepío.

Cada hora los jefes de divisiones le comunican cuanto sucede. Cree que los obreros no han interpretado el verdadero sentido de la conexión hecha por la Compañía, al nombrar un tribunal arbitral que hubiera intervenido en los despidos de carácter profesional, aunque no en los despidos de orden disciplinario. El descarrillamiento de la estación del Norte ha sido ocasionado por un acontecimiento fortuito, independientemente de la voluntad de los ferroviarios.

El accidente ha motivado que llegaran algunos trenes retrasados. En Avila cuatro maquinistas abandonaron los convoyes y fueron sustituidos inmediatamente, siguiendo los trenes su curso normal.

Ha elogiado el acierto con que el señor Sánchez Guerra lleva cuanto se refiere a las medidas encaminadas a garantizar la libertad del trabajo y mantener el orden.

El servicio de viajeros está casi normalizado. Últimamente deploró que los delegados obreros no le hubieran escuchado antes de partir, porque podía haberles dado seguridades de que la Empresa estaba dispuesta a nuevas concesiones, incluso al establecimiento de una organización especialmente profesional.

El servicio de trenes

Durante la mañana se ha realizado el servicio de trenes con relativa normalidad. Los únicos que no salieron fueron los llamados cortos, para las poblaciones próximas, y los mercancías. Los trenes-tranvías quedarán restablecidos mañana domingo.

Según un comunicado que la compañía del Norte ha enviado a la Prensa, los trenes salieron todos con personal de la Compañía, llevando un equipo militar, por precaución. La Empresa parece que dispone de personal suficiente para llenar las necesidades del servicio, soñando que el público no advertirá las consecuencias de la huelga.

El rápido de Irún trajo retraso por haber descarrillado dos vagones en la estación Santa Olaya. Traía escasos viajeros. Donde más se ha notado la huelga ha sido en el depósito de máquinas.

También se ha notado la ausencia de obreros en la sección de carga y descarga. A las once de la mañana estuvo el ministro de Fomento en la estación, recorriendo las dependencias y talleres, informándose de la marcha de la huelga.

Las autoridades han prohibido la entrada en la estación, en los talleres y demás departamentos a todo el personal que no lleve el salvoconducido del jefe de las fuerzas. El local ha sido ocupado militarmente.

Se han colocado centinelas en todas las entradas de la estación, que impiden pasar excepto a los empleados que lleven sus documentos. En los andenes solo se permite la entrada a los viajeros y periodistas. La autoridad gubernativa ha suspendido la publicación del periódico «El Socialista.»

Nuevos informes del ministro

A última hora de la tarde el señor Sánchez Guerra aseguró que tanto en Madrid como en provincias continúa la presentación de ferroviarios. También en Valencia la presentación de obreros se hace en verdadero aluvión.

Las impresiones—añadió—son tan optimistas, que han llegado a inspirarme verdadero recelo. La experiencia me ha enseñado a dudar de las gratas apariencias. Por eso he redoblado las precauciones. Recibo numerosos telegramas saturados de optimismo algo desconcertante.

El ministro continuó después, refiriendo con el director general de la Benemerita señor Arizón. El subsecretario de Gobernación en nombre del ministro, visitó esta tarde en la clínica militar del Buen Suceso al guardia civil Pedro Navarrete, que se hallaba ayer de servicio en la estación del Norte, y le tiró el caballo al resbalar, sufriendo la fractura de la clavícula.

Advertencia

No publicamos hoy todo nuestro servicio, porque el telegrafo ha estado interrumpido casi toda la noche funcionando tarde y torpemente. No echamos la culpa a los funcionarios de telegrafos, pero es lo cierto que el servicio es una completa calamidad, como sus deficiencias demuestran repetidamente.

LABRADORES

Antes de adquirir Superfosfatos y Amoniacos, diríjase al Almacanista en Málaga, D. José Meca Martínez, donde encontrareis precios sumamente inofensivos y riqueza garantizada. Calle Casas de Campos n.º 1. Málaga.

Hilo de cobre

electrolítico de varios secciones, desnudo. Conductores eléctricos aislados y diferente material eléctrico, se vende. Motores trifásicos, monofásicos y de corriente continua.—Transformadores.—Limitacorrientes aéreos y fijos.—Pórtalámparas doble enchufe.—Limitaampéres, único conocido, cuyo aparato evita el más insignificante exceso de consumo. Precio del aparato, una peseta. Diríjase a D. A. Torres. Ancha de la Virgen, 13, Granada.

Se alquilan

en el Paseo del Salón, número 1, dos pisos principales; uno con cierre y otro con galería de cristales, estudio y patio con parró, y dos pisos económicos, con buenas vistas.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 10, Día 11. Lists various financial instruments and their values.

Revistas

«Blanco y Negro». Una portada de Penagos, otras plenas en color de Alberti, García Rodríguez y Brugada; dibujos de Méndez Brings, «Ariji», Huertas, Merin; caricaturas de Sileno, Tito y Tover; originales literarios de Martínez Omedillas, Melión González, Condesa d'Armonville, Fernández Piórez, Dicenta (hij.), Salmerón Pellón, Torromé, Cavesiany, Lúque, López-Montenegro, Luceño, Antón del Olmet, Pérez Capo, Aponte, etcétera, etcétera; artistas, fotografías e interesantes informaciones, constituyen el número de Blanco y Negro, correspondiente a la semana actual.

Blanco y Negro se vende los domingos en toda España. Cronica religiosa

Santa del día.—Santa Clara. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica decima después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde. Jubileo de las 40 horas.—En San Antonio.

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalicos, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche. Misaes rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.

«En el Seminario, a las diez.—En Santa Penla, a las siete y media.—En San Pedro, a las seis.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalicos y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las siete, ocho y media y nueve. Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve menos cuarto.

«En San Matías y San Juan de Dios, a las nueve.—En las Angustias y San Antonio, a las diez.—En las demás parroquias, a las ocho y media. Misa de doce.—En todas las parroquias y San Juan de Dios.—Misa de una.—En el Sagrario, Magdalena, San Gil, Santa Escolástica y las Angustias.—Misa de camión.—En el Perpetuo Socorro, San Antonio, Corazón de Jesús y San Juan de Dios, a las ocho. Novenas.—A Santo Domingo de Guzmán en la Piedad y Sancti Spiritu, a las siete de la tarde.

«A la Virgen de los Angeles, en la iglesia de su nombre, a las seis y media de la tarde.—A la Virgen del Tránsito, en Santa Escolástica, a las seis de la tarde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

De la guerra

10 de Agosto. La situación militar. Los alemanes dicen que el cañoneo vuelve a ser violentísimo en Flandes y que los ingleses efectúan ataques parciales en la zona de Nieuport-Lombartzyde, es decir, a orillas del mar.

Los ingleses y los franceses dan cuenta de escaramuzas sin importancia. En Oriente, los rusos hacen vigorosa resistencia en la frontera de las naciones (Rumania, Rusia y Austria) y atacan en los límites de la Podolia (río Zbrucz).

Hay duelos de artillería en los Balcanes y acciones de detalle en el frente italo-austriaco. Otras noticias. Italia y la revolución rusa. Comunican de Roma, que en el almuerzo ofrecido a los delegados del

Soviet ruso, el ministro Bissolati ha pronunciado un importante discurso. Manifestó, que los demócratas italianos fueron aliados de la revolución aún antes de que la guerra estallase e hizo notar cómo la libertad de Rusia debe estar estrictamente ligada a la causa de la libertad europea.

El ministro agregó que «Italia ha contribuido particularmente a la causa de la revolución rusa. Cuando hace dos años Italia entró en la guerra para reivindicar sus derechos nacionales e impedir el asesinato de Serbia y de Bélgica, los ejércitos rusos estaban violentamente atacados por los alemanes y austriacos y ¿qué hubiera significado entonces la derrota de Rusia? El triunfo de la influencia alemana entre vosotros, mediante la imposición de la paz separada. Es decir, el triunfo del espíritu y de la fuerza antirevolucionaria.»

«Pero entonces los ejércitos de los Imperios Centrales debieron atenuar su empuje para hacer cara a Italia. Permittednos, pues, el orgullo de haber sido desde ese momento soldados de vuestra revolución. Bissolati, hizo notar también que aun hoy mientras el enemigo continúa con los combats preparados para herir por la espalda a la revolución, y lanza sus tropas a la invasión de Rusia, el pueblo italiano se bate contra el enemigo común, orgulloso de dar su apoyo a la independencia y a la libertad de Rusia.

La inoportunidad de un plebiscito. El abate Weterle, hablando en un periódico francés a propósito del plebiscito a que pretenden los alemanes someter a los alsacianos y loreneses antes de su vuelta a Francia escribe, que idénticas razones se insinúan para las reivindicaciones italianas sobre Trento y Trieste, pero que tal plebiscito sería una locura.

Francia como Italia recuperando esas provincias, las incorporará a sí mismas. La Alsacia y la Lorena alemanas, y Trento y Trieste austriacas, equivalen a decir que la frontera está abierta y el territorio amenazado y a una afirmación de que la fuerza que esclaviza y sujeta al derecho.

Comunican de Budapest que el cande Tisza acusa, en la revista semanal Igarroude, el partido de Karolyi de haber empujado, en el mes de julio de 1914, a la guerra contra Serbia, mientras que Karolyi acusa a Tisza de haber sido el causante de la guerra.

Los procedimientos alemanes en Bélgica. Las Noticias de Amsterdam dicen, que desde que Falkenhausen se encargó del Gobierno de Bélgica, las ejecuciones por supuestos delitos de alta traición van en aumento.

El día 4 de Julio, hubo en Bruselas, en el Stand nacional, veinte fusilamientos, entre ellos los de tres mujeres jóvenes y una muchacha de catorce años. El día 7 del mismo mes, fueron ejecutados a la vez tres hermanos, Ericque León y Desmoullins, también por supuesta alta traición. La mujer de León Desmoullins fué condenada a quince años de prisión.

Las detenciones de personas de ambos sexos se hacen en masa y las cárceles de Bruselas están abarrotadas de detenidos de todas las edades, condición y categoría. Material yanqui para Rusia

La comisión americana que se halla en Petrogrado ha telegrafiado a Washington para que se apresure la construcción y envío a Rusia de veinte mil automóviles y cuarenta mil vagones.

Ocupación en casa

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Invento sorprendente. Muestras gratis; instrucciones y detalles escribiendo: Est. A. M. Vicens, Apartado núm. 733, Madrid.

Recomendamos a quien necesite un préstamo de alguna importancia, no acuda al prestamista, caso apremiante, y a corto plazo, pues por el contrario acudiendo al Banco Hipotecario de España y por mediación de su administrador en Granada, don Marino Antequera, Reyes Católicos, 31, obtendrán, con rapidez la cantidad que necesiten, siempre que los títulos de la finca propuesta se encuentren en condiciones aceptables.

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. — Enfermedades Internas — DE ONCE A TRES Los Aranaes.

Se compra

Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas. En la casa que mas paga. Zacatin, 18.—Platería.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montero, 38-Madrid. En Granada, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL VICTORIA.

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los LITHINÉS del Dr GUSTIN



Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquétito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada.



Advertisement for Mennen's shaving cream, featuring an illustration of a man shaving and the text 'Y Tiene Vd. que Empolvarlo Amenado'.

Advertisement for Bóca Mentholina, describing it as 'SANA, HERMOSA Y FUERTE' and listing its benefits for the mouth and throat.

Advertisement for AURORA Compañía Anónima de Seguros, based in Bilbao, with details about capital and services.

Advertisement for Ingenieros Agrónomos, offering preparatory courses and services in agriculture.

Advertisement for FOSFORIL, a phosphorus-based product by T. Gonzalez, used for various ailments.

Advertisement for Estómago e Impotencia Calahonda, a treatment for stomach and potency issues.

Advertisement for TERMAS PALLARES (S. R.), a spa resort with thermal waters and accommodations.

Advertisement for Recibos de Inquilinato, a service for managing rental payments.

Advertisement for Agua Argentina, a skin treatment for various skin conditions.

Advertisement for LA VENTAJA, a confectionery shop specializing in pastries and sweets.

Advertisement for Confeitería 'La Oriental', another confectionery shop.

Advertisement for EL DEFENSOR DE GRANADA, the newspaper itself, with subscription rates.

Advertisement for Compañía de Automóviles de Calaf a Seo de Urgel, Puigcerdá, Ribas y Ripoll, detailing bus routes to Granada.

Advertisement for SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA, located at Casa del 'Heraldo de Madrid'.

Advertisement for Brillantes Regent, a jewelry store.

Large advertisement for ALMACENES LA PAZ, featuring 'Mantelerías: Juegos novedad de hilo y algodón' and 'Manteles y servilletas sueltas en todas las calidades y tamaños'.

La Gitana POR XAVIER DE MONTEPIN RAMON SOPENA, EDIZOR Provenza, núms. 93 al 97. Barcelona

—¡Ah, caballero! ¡qué hermoso dibujo! ¡Tenéis mucho talento! —Señorita, por desgracia no puedo aceptar ese cumplido; no tengo derecho a él: vuestra indulgencia exagera mucho mis pocos méritos; no soy más que un humilde aficionado.

contempló asombrado a la joven que así hablaba. —¡Quizá! —se dijo el joven en su interior. —¡Esta preciosa criatura es quizás hija de algún rico noble de los alrededores!...

—¡Cosa singular! Aquellos dos jóvenes que por primera vez en su vida se veían y hablaban, no experimentaban más turbación al mirarse que si se conocieran desde largo tiempo, o más bien si se hubieran educado juntos.

que de un desconocido no se acepta nada. Bien mirado, tenéis razón, no lo niego; pero permíteme que os haga observar que esto no es un regalo. Este dibujo os pertenece tan legítimamente como las frutas de vuestros árboles y los huevos de vuestras gallinas; es un producto de vuestro suelo; no existiría sin vuestra casa.

mi dibujo de hoy. Soy ambicioso, ¿verdad? —La joven guardó silencio durante algunos segundos. Su cándido y puro rostro tomó una encantadora expresión meditabunda; veíase que pesaba el pro y el contra en la balanza de sus escrúpulos. Por fin, levantando sus grandes ojos azules hacia Oliverio, respondió: —Acepto el cambio.

contestad con franqueza: ¿habéis almorzado? —Pero... —¿Habéis almorzado? —Ya que os empeñáis en saberlo, os diré que no. —Entonces, almorzaréis conmigo. —Pero, señorita, no me atrevo a aceptar. —Si no aceptáis, deshago el contrato de hace poco... he aceptado el dibujo, y vos aceptaréis el almuerzo. ¡Oh! estáis tranquilo; será un almuerzo frugal: leche, pan, una tortilla y frutas; he aquí todo. La leche será el capital que me habéis prestado; el resto, los intereses.